

改革论坛

乡村振兴要着力强化制度性供给

【核心提示】 城乡发展不平衡、农村发展不充分，是新时代我国社会主要矛盾的突出表现。坚持农业农村优先发展，实施乡村振兴战略，是我们党始终坚持“重中之重”战略思想、切实把农业农村发展摆上优先位置的又一重大决策部署。实施乡村振兴战略，必须大力推进体制机制创新，强化乡村振兴制度性供给。

□高云才

乡村振兴要通过强化制度性供给，实现科学规划，注重质量，从容建设。

完善产权制度改革，强化制度体系供给。要以完善产权制度和要素市场化配置为重点，激活主体、激活要素、激活市场，着力增强改革的系统性、整体性、协同性。

改到深处是产权。农村产权制度是否完善，关系着农村生产力能否得到进一步解放，关系着农民积极性能否得到进一步发挥，关系着农民利益能否得到进一步保护，关系着农村集体资产效能是否进一步提升。

中央审议通过的有关农民股份合作和农村集体资产股份权能改革试点方案，目标在于探索赋予农民更多财产权利，明晰产权归属，完善各项权能，激活农村各类生产要素潜能，建立符合市场经济要求的农村集体经济运营新机制。这是农村改革一项重要顶层设计，是农村集体经济改革重大制度创新，是实施乡村振兴战略的重大制度供给。

深化土地制度改革，强化改革体系供给。新形势下深化农村改革，主线仍然是处理好农民和土地的关系。最大的政策，就是必须坚持和完善农村基本经营制度，坚持

农村土地集体所有，坚持家庭经营基础性地位，坚持稳定土地承包关系。深化农村土地制度改革，实行所有权、承包权、经营权“三权分置”，是农村改革的又一重大制度创新，是农村基本经营制度的自我完善。

作为农村土地制度改革体系化的重要标志，农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革“三块地”改革试点进入攻坚关键期。据统计，33个试点地区已累计出台约500项具体制度措施，改革的综合效益日益显现。

突出新兴要素改革，强化职业农民制度供给。要培育新型经营主

体，发展多种形式的适度规模经营，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，不断提高农业创新力、竞争力和全要素生产率。

要汇聚全社会力量，强化乡村振兴人才支撑。发挥科研人才支撑作用，鼓励引导工商资本参与乡村振兴，鼓励社会各界人士投身乡村建设。深入推进农业农村“放管服”改革，破除一切束缚农民手脚的不合理限制和歧视。

推进绿色发展改革，强化支持保障供给。要开拓投融资渠道，强化乡村振兴投入保障。建立健全实施乡村振兴战略财政投入保障制

度，公共财政更大力度向“三农”倾斜；改进耕地占补平衡管理办法；健全适合农业农村特点的农村金融体系，强化金融服务方式创新，提升金融服务乡村振兴的能力和水平。

农业补贴、金融保险、价格调控等政策要加快转型，建立以市场为导向的农业支持保护政策体系。继续深化农产品收储制度和价格形成机制改革，推进粮食直补、良种补贴、农资综合补贴“三补合一”，重点支持适度规模经营和耕地地力提升。

实施乡村振兴战略是一项长期的历史性任务，要科学规划，注重质量，从容建设。要通过创新体制机制，强化制度性供给，苦干实干，久久为功，扎实实把乡村振兴战略向前推进。

(摘编自《人民日报》)

现象评说

各抒己见

空心化的农村需要社会重建

【核心提示】 我国是一个有村落传统的国家，乡村承载着中华文明的基因，乡村本身具有非凡的文化和社会价值。如何在空心化的基础上重建社会，是一项紧要议题。乡村振兴的基本落脚点应该与农村人口结构相匹配，如吸引年轻人、外出乡贤、退养老人回乡。

□吕德文

从治理结构看，农村空心化其实并不可怕。除了那些常住村庄的中老年人和留守儿童，毕竟还有“中坚农民”或是村庄里的种田大户，或是保险经纪人，或是农村超市老板，或是村医，他们有条件长期呆在农村，亦可满足留守人口的需求。

如果有意识地将“中坚农民”培养成村干部，他们就很容易成为党和政府与农民的桥梁，发挥联系群众、组织群众的作用。

事实上，农村人口外流并不可怕，年轻人少亦不是问题。问题在于，如何在人口外流的情况下，重新编织熟人社会网络，增强村庄凝聚力，让村庄有集体行动能力？

这就需要在既有的人口结构下，做一些组织建设工作。我们在人口大量外流的湖北做了十多年的老年人协会试验。其基本做法便

是，我们只为试验村庄提供老年人活动场所以及基本的维持运转经费。而一切活动都由在村的中年人或“年轻老人”构成的积极分子组织。

结果，不仅老年人自己组织起来了，实现了老有所养、老有所乐，连妇女也成立腰鼓队、广场舞队，村庄被激活起来了。事情虽小，却很适合农村实际。这说明，乡村振兴最重要的工作很可能是通过组织培育激活村庄的内生动力，让村庄有活力。只要有了这个社会基础，村庄建设就会水到渠成。

在这个意义上，乡村振兴的基本落脚点应该与农村人口结构相匹配，如吸引年轻人、外出乡贤、退养老人回乡。笔者在多地调研发现，一些地方动员和组织在外经商的“乡贤”回村担任村级组织带头人。这些具有“乡贤”身份的村干部，尽管能力不错，但却不驻村，无法全身

心投入农村工作，且不理解普通村民的所思所想，村级治理的效果并不明显。

与之形成鲜明对照的是，一些地方的组织部门有针对性地对那些在行政机关和企事业单位工作的临近退休的人员做工作，让这些人返村发挥余热担任村级组织带头人。因为这些人有工作能力，对村庄利益比较超脱，又能全身心投入农村工作中，效果相当好。

如果将社会建设视作乡村振兴的主要工作，那么，当前的乡村治理实践就有极大的改进空间。其核心是，村干部的主要工作是在服务和联系群众过程中重建社会，而不是被依附和吸纳到行政体系中，导致村级组织悬浮于农村。

这些年来，随着国家资源大量投入农村，村级组织及村干部的主要工作都投入到争取项目、实施项目上去了，失去了与农民打交道

的动力。一些地方党委政府出于加强村干部联系群众的目的，要求村干部坐班，并极大提高了村干部尤其是主干的待遇。未曾预料的是，这反而加剧了村干部职业化和行政化的趋势，脱离群众的现象更为明显。

扭转这一趋势的最好做法是，加强村级党组织的基本保障建设，使之不用眼光向上也有服务群众的能力。

这几年，很多地方都为基层党组织提供了专门的党组织服务群众经费，这笔经费虽不多，却好用，只要服务群众的项目都允许，极大增强了基层党组织活力。

尤其值得赞赏的是，有些地方专门设计了普惠性的村级公共服务资金，这免除了村干部为竞争项目而花费时间精力，亦激活了村民自治，将重心花在和村民商量，如何更好地用好公服资金，更好地实现村庄长远发展。因此，无论是在日常治理中还是在重大任务实施过程中，依靠基层组织，发挥人民群众的主动性，是所有工作的第一原则。

(作者系武汉大学社会学系研究员，本文摘编自《南风窗》)

杜绝基层镀金
需涵养为民情怀

□如意

长期以来，许多干部喜欢“往上走”的直线升迁模式。但也有的干部却甘愿过着“假装在基层”的生活，选择“先下去、再上来”的曲线模式。这些干部到基层就像“镀金”，有了基层工作经历，升迁可“加分”，会被提拔重用。

日前，中共中央印发了新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》第51条明确：经历单一或者缺少基层工作经历的年轻干部，应当有计划地派到基层、艰苦边远地区和复杂环境工作，坚决防止“镀金”思想和短期行为。

把好干部选出来、用起来，要靠科学有效的制度机制。党政领导干部选拔任用，历来重视基层干部，有些重要岗位甚至明确要求有基层工作经验。比如，提任县处级领导职务的，应当具有五年以上工龄和两年以上基层工作经历……强调干部基层工作经历，是要求干部有群众工作基础，鼓励干部志在基层。

然而，现实中少数年轻干部却把“好经”念歪了。有些年轻干部，看简历有基层工作经历，但并没有经过实实在在的磨炼。为了升迁，有的年轻干部打小算盘，只为补基层经历才下基层，将基层工作当作“镀金”良机。这些认识误区，年轻干部不该有，也不能有。

“镀金者”之所以摆不正心态，关键在于缺少为民情怀。在这些人眼里，当官就是要满足自己的虚荣心和利益需求，群众有无生活疾苦并不重要。当为官理念出现了偏差，他们自然也就无法沉下心去磨砺自己。错过了宝贵的工作经验积累期，“镀金者”即使如愿离开了基层，也很难在新的工作岗位上大有作为。久而久之，一些不良的为官思想或行为就很容易滋生。

(摘编自《中国乡村发现》)

“文旅结合”，归来岂不满满收获

□石路

美丽春色是季节的赋予，它给万户千家注入了不尽的诗意。到大自然去，邀上自己的三两朋友或携家人，一起出游，饱览这一幅幅景色宜人的田园山色风光图，走进那美不胜收的文化“桃花源”，让“诗和远方”成为您的陪伴。

眼下，正是不少农村地区油菜花盛开的季节，可以到郊外乡村，一边去观赏茫茫一片金黄色的花海景致，一边可体验文人墨客落笔成就的美好意境。如宋·杨万里在《宿新市徐公店》中写道：“篱落疏疏小径深，树头花落未成阴。儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。”诗人余邵云：“油菜花开满地黄，丛间蝶

舞蜜蜂忙。清风吹拂金波涌，飘溢醉人浓郁香。”

现在，许多地方都适时举办了较大规模的油菜花节，就像上海这样的“魔都”郊区，也有崇明、奉贤、金山区等地举办的有影响的油菜花节，外省市更有知名的江西婺源、云南罗平、成都金堂油菜花节等，以节促游，既拉升人气又带动当地经济发展。广袤大地，金黄一片，花海浪漫，增添了乡间浓浓色彩。踏青者，徜徉其间，无不被这如诗如画，似入仙境般的风光所打动，真乃调节心情！

春心荡漾，步入油菜花丛，零距离感受田间芬芳，一路穿行留下动感倩影，好一幅美的图画，令人陶醉其中！与此同时，移步花海，我们还

可以带着愉悦的心情，去更多想去而没去过的地方，饱览春光，消受美的恩赐。譬如游历古镇，那也是别有一番滋味在心头，去体味另一种意境。

江南一带的不少古镇皆受到游客们的钟爱，不仅仅那里有着亦梦亦幻的景色，更有文化带给我们的温暖和神秘力量。如江南六大古镇之一乌镇，一个枕水而居的地方。人们到此，既可领略“小桥流水人家”“天青色等烟雨，而我在等你”的水乡美景，又可探访“茅盾故居”“古戏台”“文昌阁”“宏源泰染坊”等文化场所；特别是现作为世界互联网大会永久会址的乌镇，已成为世人瞩目的焦点。

有专家说，“如何引领现有文化

产业由传统型向现代型转换，是乌镇乃至全国下一步发展上台阶的要津所在”。乌镇人文底蕴深厚，去年成立的“乌镇文化讲堂”，由文化人士白岩松、作家杨葵等诸多名人贤士发起，将进一步涵养这里的市民和游客的人文情怀，为现代旅游业发展添彩。这浓墨重彩的一笔，可以说是起到了“锦上添花”“画龙点睛”的作用。

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”到此处欣赏画一般的胜景，去那地体验诗一样的文化，增添亦游亦文兴致，捕捉乐在其中妙趣。正所谓“文旅结合”，相得益彰。归来，岂不满满的收获？

(作者系上海市崇明区东平镇党委副书记)